Урок подготовки к ЕГЭ по русскому языку

10 класс
Цель урока: организовать активную учебно-познавательную деятельность обучающихся, направленную на подготовку к единому государственному экзамену.
Задачи:

1) систематизация и обобщение лингвистических знаний о пунктуации в сложном предложении, о синтаксических средствах создания выразительности;

2) развитие познавательных умений и мыслительных навыков, устной и письменной речи обучающихся в результате коммуникативно целесообразного взаимодействия с одноклассниками и учителем;

3) формирование ценностно-смысловых установок личности обучающихся.
Планируемые результаты: 

Личностные: 

- умение находить причинно-следственные связи между поступками людей и побуждениями к ним;

 умение разбираться в сложности и противоречивости духовного мира человека; 

- понимание необходимости  прогнозировать результаты своих действий, поступков;

- стремление к нравственному самосовершенствованию.
Метапредметные:

- формирование и развитие компетентности в области использования информационно-коммуникационных технологий;

-  умение работать с информацией; 
- умение организовывать учебное сотрудничество, формулировать, аргументировать и отстаивать своё мнение;

- умение делать выводы; 

- владение основами самоконтроля, самооценки, принятия решений и осуществления осознанного выбора в учебной и познавательной деятельности.

Предметные:

-  владение умением анализировать текст с точки зрения наличия в нём явной и скрытой, основной и второстепенной информации;

- умение анализировать текст с точки зрения принадлежности к определенным функциональным разновидностям языка;

- сформированность представлений о выразительных возможностях русского языка.
Тип учебного занятия: урок-практикум.
Необходимое оборудование и материалы: кабинет, оснащенный компьютерным оборудованием с выходом  в локальную сеть Интернет, мультимедийный проектор, экран, рабочие листы с заданиями для обучающихся, дидактический материал.
В течение урока обучающиеся пишут в рабочих листах, которые затем сдают.
1. Организационный момент. Определение темы  и целей урока.
Здравствуйте! Итак, сегодня очередной урок подготовки к ЕГЭ. Посмотрите на экран. Перед вами предложение, которое станет эпиграфом к уроку. Каких знаков препинания в нем не хватает? (Слайд)
Жить и сгорать у всех в обычае
Но жизнь тогда лишь обессмертишь

Когда ей к свету и величию

Своею жертвой путь прочертишь.

Б.Л.Пастернак

 Какими правилами вы руководствовались, выполняя это задание? С каким предложением вы работали? 
Посмотрите, пожалуйста, еще раз на эпиграф. В чем его смысл? О чем же мы будем говорить сегодня? (Давайте поговорим  об умении человека, жертвуя собой, противостоять любым жизненным трудностям.)

2. Пунктуационная разминка. Работа в группах.

Класс поделен на 4 равносильные  группы по усмотрению учителя или методом жеребьевки. Каждая группа получает необходимый для работы дидактический материал (см. Приложение 1).
Дома вы повторяли материал по теме «Знаки препинания в сложном предложении», пользуясь информацией, предлагаемой учебными сайтами и порталами. 
1. Справочно-информационный портал ГРАМОТА.РУ
2. Gramma.ru: Культура письменной речи.
3. Справочная служба русского языка http://www.rusyaz.ru/pr/ 
4. Веб-издание правил русского языка - Сайт Ильи Бирмана http://therules.ru/ 

5. Сайт о русском языке и литературе www.textologia.ru 

Расставьте недостающие знаки препинания, объясните их постановку. (Приложение 1) Какие правила помогут вам  выполнить задание? В случае затруднения обращайтесь к ресурсам сети Интернет. Сайты-помощники были выбраны вами дома.
  После выполнения задания организуется взаимопроверка. В спорных случаях идет коллективное обсуждение и принятие решения.
Проверьте себя
Группа 1 (Слайд)
1. Когда началась оккупация и парижское кафе, в котором Шарль так вдохновенно играл по вечерам, закрылось, он пешком отправился в свой родной городок.
2. Солдаты прикладами растолкали толпу, разогнали людей с площади; выхватив у Шарля гитару, они увели его в полицейский участок.
3. Во время вечерней прогулки Шарль вышел со своей гитарой на середину тюремного двора, и, когда пальцы его забегали, гитара запела торжественно и звонко.

Группа 2 (Слайд)
1. Шарль почувствовал: серый страх липкой паутиной окутал всю площадь, пригнул людей к земле.

2.  Из всех бараков на тюремный двор потянулись цепочки людей, и вскоре они окружили музыканта плотным кольцом.

3. Гитара звенела раскатистыми и грозными трелями, и хотя это была импровизация, но только глухой не услышал бы в этой музыке все тот же громкий призыв «Марсельезы».
Группа 3 (Слайд)
1. Молодой человек заметил, что, когда он бережно достал из чехла свою гитару и нежно тронул ее струны,  люди удивленно и испуганно оглянулись на него.

2. Чтобы не упасть и не потерять от боли сознание, он беззвучно пел все тот же призывный мотив, и это помогло ему выдержать день.
3. Ты не захотел играть марши -  завтра тебя ждет работа вместе со всеми в карьере!

Группа 4 (Слайд)
1. Толпа плотным кольцом окружила Шарля, и солдатам пришлось стрелять в воздух, чтобы люди расступились.
2. Как толкал тяжелую тачку с камнями, Шарль не помнил: болью пульсировали не только обрубки пальцев, но и все его тело.
3. Когда наступило время вечерней прогулки, Шарль вдруг поднялся, и, хотя  сил совсем не было, взял гитару и вышел на тюремный двор.
3. Выполнение тренировочных упражнений.
Десятиклассники самостоятельно выполняют тестовые задания федерального центра информационно-образовательных ресурсов (ФЦИОР).
Знаки препинания в СПП http://u.to/vy16Ag 

Знаки препинания в БСП http://u.to/7y16Ag 

После выполнения заданий итоговое количество баллов вписывается обучающимися в рабочие листы.

4. Работа по тексту.
Прослушайте текст, автор которого неизвестен. (см. Приложение 2) Подумайте, как его можно озаглавить и почему. (Слайд) Во время чтения звучит гимн Франции.
Автор неизвестен

1) Когда началась оккупация и парижское кафе, в котором Шарль так вдохновенно играл по вечерам, закрылось, он пешком отправился в свой родной городок. 2) Шарль не взял в дорогу ничего, кроме главного своего сокровища, гитары. 3) С ней он всегда мог найти себе ночлег, кусок хлеба и кружку вина в дороге. 4)  На полпути домой Шарль стал свидетелем расстрела двух мужчин на площади маленького городка. 5) Все население солдаты согнали на площадь и велели всем в назидание смотреть на расстрелянных до вечера. 6) Люди стояли молча, уткнувшись глазами в землю.

7) — За что их? — спросил Шарль седого старика.

8) — Молчи, не наше дело, — прошептал старик и еще больше ссутулил и без того сутулые плечи.

9) Шарль почувствовал: серый страх липкой паутиной окутал всю площадь, пригнул людей к земле. 10) Молчали даже дети. 11) Молодой человек заметил, что, когда он бережно достал из чехла свою гитару и нежно тронул ее струны,  люди удивленно и испуганно оглянулись на него.
12) Седой старик вполголоса сказал Шарлю:

— Нам теперь не до песен и не до музыки, — но гитара уже пела во весь голос.

13) От ее звенящего мотива у людей сначала похолодело под сердцем, а потом заблестели глаза и поднялись головы. 14) Губы зашевелились, беззвучно повторяя за гитарой призывные слова «Марсельезы»:
Подымайтесь за Родину! 

День славы настал.

15) Солдаты прикладами растолкали толпу, разогнали людей с площади; выхватив у Шарля гитару, они увели его в полицейский участок. 16) Наутро офицер сказал Шарлю:

— Тебе повезло: я должен был расстрелять тебя, но мой друг, начальник охраны в концлагере, ищет музыкантов для оркестра.

17) Так кудрявый гитарист Шарль попал в концлагерь вместе со своей гитарой.

18) — Ты будешь играть немецкие марши для укрепления веры в нашу непобедимость, дисциплину и порядок, — сказал ему офицер, вручая несколько листочков с нотами.

19) Во время вечерней прогулки Шарль вышел со своей гитарой на середину тюремного двора, и, когда пальцы его забегали, гитара запела торжественно и звонко.
 20) Из всех бараков на тюремный двор потянулись цепочки людей, и вскоре они окружили музыканта плотным кольцом. 21) Лицо Шарля раскраснелось, глаза блестели. 22) Гитара звенела раскатистыми и грозными трелями, и хотя это была импровизация, но только глухой не услышал бы в этой музыке все тот же громкий призыв «Марсельезы».
23) Как несколько дней тому назад на площади, потухшие глаза людей наполнялись светом свободы, а опущенные плечи распрямлялись.

24) Разгневанные, охранники увели Шарля прочь и отрубили ему кончики пальцев.

25) — Ты не захотел играть марши -  завтра тебя ждет работа вместе со всеми в карьере! — приказал начальник охраны.

26) Как толкал тяжелую тачку с камнями, Шарль не помнил: болью пульсировали не только обрубки пальцев, но и все его тело. 27) Чтобы не упасть и не потерять от боли сознание, он беззвучно пел все тот же призывный мотив, и это помогло ему выдержать день.

28) Вечером он даже не мог дойти до столовой и, корчась от боли, без сил свалился на нары. 29) Когда наступило время вечерней прогулки, Шарль вдруг поднялся, и,  хотя  сил совсем не было, взял гитару и вышел на тюремный двор. 30) Нет, он не мог играть, но он мог петь и отбивать на своей гитаре ритм. 31) Нет, песня его звучала негромко, но проникала в каждый барак и в каждое сердце. 32) Сначала один робкий голос присоединился к Шарлю, затем другой, третий...

33) Песня росла и ширилась. 34) Какая это была песня! 35) Толпа плотным кольцом окружила Шарля, и солдатам пришлось стрелять в воздух, чтобы люди расступились. 36) Охранники просто взбесились — они разбили гитару и отрезали Шарлю язык.

37) К огромному удивлению заключенных, на следующий вечер он снова появился в центре тюремного двора, пританцовывая под музыку, которую каждый слышал в своем сердце. 38) Вскоре все люди танцевали, соединив руки вокруг его кровоточащей, подрагивающей от боли фигуры. 39) На этот раз охранники, завороженные  и обескураженные увиденным, не двигались с места.

Запишите название текста. Подумайте, почему вы выбрали именно такое название? («Когда музыка сильнее страха смерти», «Мужественное сердце», «Музыка свободы», «Отважный Шарль» и т.п.) К какому стилю относится данный текст?
Как вы думаете, из каких источников человек может черпать силу духа, мужество? Ради чего герой жертвует собой?
5. Работа с фрагментом рецензии.

Самостоятельно прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе данного текста. Вставьте на месте пропусков цифры, соответствующие номеру термина из списка.
Описывая динамику события, автор прибегает к такому синтаксическому средству создания выразительности, как ________________ (в предложениях 9, 15, 21). Волшебное воздействие музыки помогают передать _______________(предложения №31, 32) и ________________ в предложении №34. Создавая образ мужественного Шарля, автором умело вводится в текст _______________ (предложение №27) и _______________ (предложения №30, 31).

Список терминов:

1) анафора;
2) инверсия;

3) бессоюзие;

4) риторическое восклицание;
5) ряды однородных членов;
6) оксюморон;
7) сравнительный оборот;

8) парцелляция. 
Проверьте себя (Слайд)
3, 5, 4, 6, 1.
6. Работа с видеофрагментом.

(Слайд) Я предлагаю вам посмотреть фрагмент из фильма «Я - русский солдат» режиссера Андрея Малюкова по повести Б.Васильева «В списках не значился».

В чем необычность ситуации, показанной на экране? Что может заставить врага так себя вести? Как вы думаете, почему немцы отдают честь своему врагу - последнему защитнику Брестской крепости? (Их поражает его мужество, стойкость, сила духа, непреклонность.) Что помогает выстоять русскому солдату и французскому музыканту в сложнейшей жизненной ситуации, оставаясь при этом верным себе? (Непреклонность, стойкость, мужество, сила духа, патриотизм, бесстрашие, самоотверженность,  самопожертвование, чувство долга и  т.д.)
7. Домашнее задание
Напишите сочинение-рассуждение «У силы духа нет национальности», выполните задание А26 ЕГЭ 2013 http://ege.yandex.ru/russian/question/A26/1.
8. Рефлексия 
 Если бы вам нужно было поставить знак препинания в конце урока, что бы вы использовали и почему?

! – многое удивило и заинтересовало
? – осталось много неясного

 … - было то, о чем следует поразмышлять, подумать.
9. Подведение итогов урока
Знаки препинания, «как нотные знаки», держат текст и не дают ему рассыпаться. Внутренний стержень (убеждения, характер)  в критической ситуации помогает человеку оставаться личностью. 

Желаю вам, ребята, силы духа, стойкости в любых жизненных испытаниях.  (Слайд) Помните, что 
Жить и сгорать у всех в обычае,

Но жизнь тогда лишь обессмертишь,

Когда ей к свету и величию

Своею жертвой путь прочертишь.
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